инструкция по выращиванию щенка колли
1. ХАРАКТЕРИСТИКА И ОСОБЕННОСТИ ПОРОДЫ КОЛЛИ 
Колли – так называется шотландская овчарка – порода собак по истине удивительная. Это одна из старейших пастушьих пород собак, известная своей добротой к животным, сообразительностью, выносливостью, высоко развитым умом, наблюдательностью и терпением, а так же способностью быстро и самостоятельно принимать решения в сложной обстановке. 
Колли смелы, сильны, но не злобны, способны переносить самые неожиданные капризы климата благодаря своей замечательной шерсти. Многолетнее сотрудничество с человеком при высоком взаимном доверии особым образом сформировало необычайный интеллект этих собак и характер с повышенной ответственностью к любой работе. Колли спокойная терпеливая собака, прекрасно поддается дрессировке, с огромным интересом выполняя любую работу, доверенную ей хозяином. 
Обладая постоянным чувством долга, как члена семьи и самоотверженной преданностью хозяину, они снискали себе славу самых трогательных нянек для детей. Собаки породы колли отличаются удивительно отчетливым пониманием добра и зла в чисто человеческом представлении. И поэтому не только безопасность детей заботит их, подчас они берут на себя функции воспитания, так как любая, даже не обученная еще колли безошибочно определяет, что можно запрещать или разрешать порученному ей человеческому детенышу. 
Колли очень легко и быстро дрессируются, долго хранят в памяти приобретенные навыки, они очень любят учиться и скучают без занятий. В любом возрасте эти собаки жадно стремятся научиться чему-то новому, их ум всегда готов к активной деятельности. Наблюдая хозяина, быстро улавливая и выполняя его пожелания, они чувствуют себя полезными и этим счастливы. Эта фактически универсальная по своим способностям собака создавалась и усовершенствовалась непосредственно в работе. Их обязанности в суровой горной Шотландии часто были связаны с риском для жизни. Свои лучшие качества колли проявляют на деле, будто осознавая всю возложенную на них ответственность. У них крепкие нервы и быстрая реакция, колли полностью преданы своему хозяину и охотно помогают ему в работе, они готовы разделить с ним все невзгоды и опасности. Колли проворно взбираются по крутым и густо заросшим склонам, и, если находятся за пределами слышимости хозяина, внимательно следят за его знаками. Колли всегда отличались хорошим чутьем, отличным слухом, великолепным зрением. Это на редкость преданные и верные собаки, и дело тут вовсе не в дрессировке, и без нее колли в нужный момент бесстрашно вступит в бой с обидчиками своего хозяина. 
Колли – идеальная собака в качестве друга, товарища или компаньона. Чистая и опрятная, без запаха псины, без слюнотечения, с нарядным ярким окрасом, с обильной ценной и полезной шерстью, не требующей ни хирургического, ни косметического ухода. Колли отличается естественной изящной грацией и красотой движений, с благородным выражением чувства собственного достоинства, с живым и доброжелательным взглядом. Но колли совершенно не годится для роли раба или слуги, которым пренебрегают и не пускают в «господские покои». Колли очень нежная и чуткая, мягкая и деликатная в управлении, но храбрая и настойчивая в работе собака. Она нетерпима к грубости, несправедливости и бесцеремонности. Колли не уживается у грубых и злых людей, - стремится убежать, а будучи плененной представляет собой жалкую картину: ни радости во взгляде, ни гордости в осанке. Дрессировка колли должна основываться только на поощрениях и заинтересованности. Побои совершенно не допустимы и бесполезны, а принуждение применяется только в крайних случаях. Помните, что грубое обращение портит любую собаку. Это вовсе не значит, что с собакой надо сентиментальничать и сюсюкать. Колли – деятельная рабочая собака и тяготится надоедливыми ласканиями. Ей нужно быть полезной хозяину, работать для него и с ним, нужно видеть и чувствовать что ею дорожат и очень ценят. Сознание своей полезности и правильности действий удесятеряют способности собаки. Поэтому главный инструмент управления ею – разнообразие интонаций голоса. 
Длинная шерсть и обильный подшерсток колли имеют особые свойства – текстура волоса такова, что на нем не задерживается грязь, и поэтому колли всегда выглядят чистыми, будто только что вымытыми. Шерсть здоровой колли выпадает редко – только в периоды линек (две недели один или два раза в году). Она не проникает в ткань одежды и легко снимается влажной рукой или губкой. При линьке сбрасывается обычно только тонкорунный длинноволокнистый подшерсток. Он не падает на пол и не летает, а, отделившись, заметно приподнимает остевой волос и легко счесывается гребнем. 
Лечебные и декоративные свойства подшерстка колли общеизвестны, он легко прядется и образует очень нежный красивый мохер, подобный мохеру ангорских коз и тонкорунных овец. Для улучшения качества шерсти и ее роста колли обычно расчесывают не реже двух раз в неделю, массажной или специальной щеткой. Для хорошо обросших собак используют более жесткие, упругие щетки, особенно в периоды линек, когда колли необходимо тщательно прочесывать каждый день, чтобы в шерсти не образовывалось колтунов и весь ее обильный «урожай» был бы снят. Для менее обросших собак рекомендуются мягкие щетки, чтобы прочесывание не вызывало у собаки боли и неприятных ощущений. 
Колли – собаки очень благодарные, за одну линьку удается собрать 300-500 г пуха, в зависимости от размера и богатства одежды собаки. Из-за теплой шубы и, соответственно, низких теплопотерь, из-за сухости телосложения колли очень мало едят по сравнению с другими собаками таких же размеров: 1-1,5 л в день. Корм разделяется на один-два приема, пища должна быть калорийной, но не жирной, так как раскормленность – наиболее частый недостаток городских колли.

2. ПОДГОТОВКА К ПРИОБРЕТЕНИЮ ЩЕНКА 
Получив месячного щенка, необходимо помнить о том, что в этом возрасте для него переход из одного дома в другой, отрыв от матери, братьев и сестер, привычной пищи является очень тяжелым моментом в жизни, и вы должны приложить максимум усилий, чтобы эти перемены прошли для щенка наиболее безболезненно. 
Прежде всего необходимо приготовить место для собаки. Желательно, чтобы оно оставалось постоянным, поэтому тщательно продумайте, где оно будет располагаться. Это место должно удовлетворять следующим условиям: не должно располагаться возле отопительных приборов, на кафельном полу, помещение должно быть сухим, светлым и чистым, на щенка не должно дуть из-под дверей и окон. Нельзя держать щенка в клетке, коробке или закутке, из которых он сам не может выбраться, или рискует сломать себе ноги, выбираясь. Эти условия воспрепятствуют росту щенка, приведут к трусости, замкнутости, рахитным заболеваниям. Щенку должно быть отведено место, где бы он мог спокойно спать (а это основное занятие месячного щенка) и никто бы не мешал ему, так как если вы будете прерывать это занятие по своей воле, то собака вырастет беспокойной и нервной. Место собаки не должно быть на проходе, где все будут спотыкаться о собаку и задевать ее, и в то же время щенок должен обладать свободой передвижений. В выбранном уголке постелите старое байковое одеяло, которое будет систематически выбиваться и чиститься. Лучше покрыть основную подстилку наволочками, которые можно сменить или постирать. Идеальным местом для собаки является лежак, состоящий из деревянной рамы размерами 100*65*10, на которую туго натянут брезент. На таком лежаке собака будет уютно себя чувствовать и зимой и летом, меньше страдать от жары. 
Если в вашей квартире гладкий скользкий пол (например, лакированный паркет), застелите его половиками на первые 4-5 месяцев жизни щенка. Это предохраняет собаку от порчи конечностей (лапы на скользком полу разъезжаются, постав их меняется, спина провисает), а вас от черных и желтых пятен на паркете, от рассыхания и вздувания досок пола. Если вы берете собаку весной, и хотя бы 3-4 месяца она может провести в деревне, на даче – не упускайте такой возможности. Это будет залогом правильного и гармоничного развития вашего щенка, его здоровья, красоты его шерстного покрова и экстерьера в целом, залогом крепкой и здоровой нервной системы. 
Всегда помните, что для колли не так страшны холод, дожди и морозы, как пребывание на сквозняке. Если щенку нравится лежать возле входной или балконной двери, тщательно проверьте чтобы из-под нее не дуло, иначе вы наградите собаку пожизненным отитом. 
Приготовьте так же для щенка посуду: две алюминиевые или эмалированные (только без сколов эмали) мисочки, одну для еды, другую для питья. После того, как щенок поел, миску следует тщательно промывать, нельзя кормить собаку из грязной посуды. Вода должна быть чистой и по возможности холодной, т.е. должна меняться как минимум дважды в день.

3. КОРМЛЕНИЕ СОБАКИ 
В возрасте от одного до двух месяцев щенка кормят 6 раз в сутки, через равные промежутки времени, составляющие примерно 3,5-4 часа. Первые несколько дней щенок должен питаться так, как его кормили дома: 
6 часов утра – омлет из одного яйца, стакана молока с добавлением сливок, если щенок не реагирует на жирные сливки расстройством желудка. Прежде чем дать щенку еду, ее нужно остудить и давать чуть теплой. Следите, чтобы омлет не пригорал, готовьте его на медленном огне под крышкой, так как щенок еще не приучен к грубой пище. 
10 часов – молочная жидкая каша из манки, гречневого продела или толокна со сливками или желтком, если щенок не получал омлет утром. В кашу можно добавить фруктовый сахар на кончике ножа. 
13 часов – мясной говяжий фарш только домашнего приготовления, дважды пропущенный через мясорубку – 1,5 столовой ложки. 
17 часов – кальцинированный творог из 0,75 л молока с капелькой подслащенных сливок. 
20 часов – рыба (в идеале треска), сваренная в молоке и тщательно очищенная от костей, пропущенная через мясорубку, можно со сливочным маслом на кончике ножа. 
24 часа – мясной фарш 1,5 столовой ложки. 
Первые несколько дней нужно кормить щенка часто, но понемногу, он может отказаться есть все 6 раз то, что вы так тщательно приготовили. Он еще не тратит столько энергии, сколько нужно для поддержания аппетита, но получать эту энергию ему необходимо. Постарайтесь не пропускать кормежки мясом и кальцинированным творогом, накормите щенка, поглаживая его и восклицая «Хорошо!». Пусть щенок не съел, что положено, если корм свежий, уберите его в холодильник до следующей кормежки, и давайте, предварительно подогрев. Допускаются перестановки в меню, но чередуйте кормежки так, чтобы например кальцинированный творог не стоял два раза подряд. 
Первые несколько дней щенок может пищать и скулить, ища мать, братьев и сестер. Как бы он не надрывал вам душу, не берите щенка в постель, так как от этой привычки потом очень трудно отучить. Не следует кормить щенка ночью, это можно сделать лишь около половины пятого утра, когда мать один раз подкармливает щенят. Дайте ему подслащенного молока, подогретого с желтком, и в таком случае замените утром омлет кальцинированным творогом. 
КАЛЬЦИНИРОВАННЫЙ ТВОРОГ – приготовляется следующим образом: один литр молока подогревается и доводится до кипения, затем в него добавляют 2-3 столовых ложки хлорида кальция (продается в аптеке) и он снимается с огня. Молоко помешивают до полного створаживания и откидывают на марлю на дуршлаг. Творог должен тщательно стечь, так как сыворотка вредна для щенка. Лучше приготовлять творог в алюминиевой посуде, тогда молоко не пригорает. Когда щенок привыкнет к измененным условиям жизни, его нужно перевести на следующий рацион (до двух месяцев): 
8 часов – молочная каша из гречневого продела, манки, толокна, с одним желтком. 
11 часов – сырой мясной фарш (домашний) около 80 грамм с тертой на мелкой терке сырой морковью 30-50 грамм с 1/3 столовой ложки растительного масла. Витамин Д2 на масле 1-2 капли. 
14 часов – мясной суп на крепком бульоне без жира с размятыми вилкой вареными овощами и мелко нарезанным вареным мясом 20-30 грамм. 
17 часов – творог кальцинированный из 1 л молока с фруктовым сахаром и сливками. 
20 часов – на выбор: треска, сваренная в молоке, измельченная и тщательно очищенная от костей 80 грамм, или тушеная в молоке тертая морковь, кефир или молочная каша. 
23 часа – сырой мясной фарш 50-80 грамм, с тертой морковью, растительным маслом, витамин А на масле 1-2 капли. 
ОТВАРНАЯ РЫБА – в идеале треска, дается собаке два раза в неделю, она должна быть сварена в молоке, тщательно очищена от костей и размята вилкой. До трех месяцев разбавляйте ее молоком, позже этого делать не следует, а после 6 месяцев лучше перестать давать молоко вообще, так как в этом возрасте желудок большинства щенков перестает переваривать молочный сахар лактозу, и молоко может вызывать у щенка расстройство желудка. 
Не увлекайтесь кашами. Утреннюю молочную кашу щенка лучше заменить кальцинированным творогом, он гораздо полезней, а после 3 месяцев не давайте молочных каш вообще, заменяя их овощными супами. Не давать молочных каш не означает вообще не кормить щенка крупами, они так же необходимы организму, как овощи, творог и мясо, но давать их нужно в умеренных количествах, не делая основной составной частью рациона. Самая полезная для щенка из групп – это Геркулес. От двух до четырех месяцев щенка кормят 5 раз в день, от четырех до пяти 4 раза, от пяти до шести – 3 раза и постепенно приучают к переводу в год на рацион взрослой собаки, с кормлением 2 раза в день. 
Рацион питания щенка от двух до четырех месяцев: 
8 часов – кальцинированный творог с желтком и сливками. 
11.30 часов – сырое мясо, очень мелко порезанное, с тертой морковью и бульоном, витамин Д2 на масле 2-3 капли. 
15 часов – Молочная каша или овощной суп с кусочками вареного мяса или отварная в молоке треска. 
18.30 часов – Кальцинированный творог со сливками, витамин С 0,3 грамма в таблетках. 
22 часа – сырое мясо с морковью, 200-300 грамм, если щенок не наедается, то с бульоном и кашей, витамин А на масле 2-3 капли. 
В возрасте от 2,5 до 5 месяцев у сук и до 7 мес. у кобелей идет активный период роста, щенки начинают есть много и быстро, кажутся «бездонной бочкой». Как бы вам ни было жалко щенка, не перекармливайте его, он съест, сколько бы вы ни дали. Но не додать – еще больший вред, помните что экономия при кормлении собаки до года обернется потом еще большими потерями, да и здоровье и красоту вашей собаки потом уже не вернешь. 
Рацион питания щенка от 4 до 6 месяцев: 
8 часов – Кальцинированный творог из 1 л молока с яйцом, сливками и,если необходимо, кашей. 
12 часов – отварная рыба с бульоном, кашей, морской капустой на кончике ножа или овощной суп с вареным мясом, витамин Д2 3-4 капли. 
16 часов – кальцинированный творог со сливками, кашей, витамин С 0,3 грамма. 
20 часов – сырое мясо 400-500 грамм с тертой морковью, кашей, бульоном, витамин А 3-4 капли. 
СОВЕТЫ: 
Маленького щенка после последней кормежки спокойно выгуливайте перед сном. Молодым собакам, подвижным, развивающимся – целесообразнее гулять перед едой: не будут растягиваться мышцы живота и провисать спина, кроме того молодая собака уже может «терпеть» в ожидании выгула, и ее не нужно выгуливать после каждой кормежки. 
Витамины на масле лучше давать в шарике плавленого сыра, тогда вы будете знать, что они точно попали в желудок щенка, а не размазались по миске. 
Если вы кормите щенка геркулесом, то целесообразно не варить его, а лишь заваривать крутым кипятком, бульоном, горячим молоком и дать постоять под крышкой. Тогда он сохранит свои питательные свойства и витамины. 
Очень полезно хоть иногда дать щенку немного говяжьей печенки, но не отдельно, а в добавление к мясной кормежке. 
Вместо рыбы можно иногда дать густой овощной суп с кусочками вареного мяса, а кальцинированный творог и мясо ничем заменять не следует. 
В зимний период можно давать собаке поливитамины в гранулах-шариках, так же как лакомство и поощрение при дрессировке. Но в умеренных количествах. 
Рацион питания щенка от 6 месяцев до года: 
8 часов – кальцинированный творог из 1,5-2 литра молока, с яйцом и сливками, можно немного каши, витамины С и Д2. 
13.30 часов – отварная рыба 300-400 грамм, с бульоном, кашей, морской капустой. 
19 часов – сырое мясо 400-500 грамм, с тертой морковью, бульоном, кашей, витамины А и С. 
Рацион питания колли от года и старше: 
8 часов – Кальцинированный творог из 1-1,5 л молока, можно с кашей, или отварная рыба 300-400 грамм с кашей, или овощной суп с обрезками от костей. 
19 часов – сырое мясо 250 грамм с тертой морковью,, бульоном, растительным маслом, кашей. 
Взрослую колли желательно кормить два раза в день. Иногда, обычно летом, когда жарко, колли едят по вечерам. Пусть будет так, как она хочет, не насилуйте ее. Иногда собака вообще отказывается есть целые сутки-двое, и если она здорова, причин для беспокойства нет. Пусть это будет разгрузочный день, пройдет некоторое время и она начнет есть, как положено. Почаще наблюдайте за своей собакой, стремитесь ее понимать и тогда она сама скажет вам, что ей больше всего необходимо в данный момент. 
Щенку НЕЛЬЗЯ давать: 
- неспелые сырые овощи и фрукты; 
- картофель; 
- сырой яичный белок; 
- сырую рыбу (особо опасный возбудитель глистной инвазии); 
- жирную пищу; 
- сырую свинину; 
- трубчатые птичьи и свиные кости (очень опасны для жизни щенка); 
- мучные и макаронные изделия(не дают ничего, кроме лишнего веса, а также нарушают обмен веществ, способствуют рахиту). 
СЫРОЕ МЯСО – основной строительный материал для костяка и мускулатуры, дает щенку рост, крепость, здоровье. К двум месяцам щенок колли должен получать не менее 200 грамм мяса в день, к трем – не менее трехсот, к четырем – 350-400 грамм мяса в день. К пяти – 450-500 грамм мяса в сутки. Так, до конца года щенок должен получать в день 400-500 грамм мяса или рыбы, это основной залог здоровья вашей собаки. Щенки, каждый день получающие мясо или рыбу, легче переносят прививки, быстрее выздоравливают после инфекционных болезней. После года взрослой собаке надо давать около 250 грамм мяса в сутки, после двух лет достаточно одного кг в неделю. Для развития десен щенкам до трех месяцев дают раз в неделю крупные сырые говяжьи кости, в основном для игры, чтобы щенок мог поупражнять свои зубы, но не глотал кусков костей. В период смены зубов от трех до семи месяцев костей лучше не давать вообще – можно испортить направление растущих зубов. 
К ОВОЩАМ приучают постепенно. После моркови свеклу и капусту нужно вводить в рацион щенка после двух месяцев. Овощи варятся отдельно от мяса, разминаются вилкой и добавляются в еду. Соли овощей необходимы организму, поэтому отвар овощей (только концентрированный) также добавляют в пищу. В весеннее время в виде витаминных добавок обязательно добавляйте в корм молодую крапиву, ошпаренную кипятком. В течение всей жизни собаки раз в неделю добавляйте в еду один зубчик чеснока, он богат витаминами и в то же время является противоглистным средством. 
КАЛЬЦИНИРОВАННЫЙ ТВОРОГ – полезнейший продукт. Щенку дается каждый день, пока он от него не откажется. Творог дается колли взамен глюконата кальция, так как уши колли очень чутко реагируют на избыток кальция и могут от этого в любом возрасте встать. Минеральная подкормка дается колли очень ограниченно: только в случаях рахитных заболеваний (глюконата или глицерофосфата кальция до 10 таблеток в день) и при тяжелых мягких ушах, в других случаях она заменяется натуральными продуктами. После того как щенок перестал есть творог, ему в день дается 1-2 таблетки глюконата кальция или высушенная толченая яичная скорлупа (одна чайная ложка), либо кусочки качественного ученического мела, столько, сколько собака съест сама. Мел не добавляется в пищу, а кладется рядом с миской, так же как и уголь. Если собаке необходимо, то она их съест. 
Не рекомендуется давать щенкам пить чистое МОЛОКО. Оно не питательно, растягивает желудок, не насыщая его, оно не калорийно и портит аппетит к следующей кормежке. Для того, чтобы щенок не ощущал недостатка в минеральных солях, после трех месяцев ему в пищу добавляют 1-2 столовых ложки крепкого мясного бульона, почти студня. Для этого в скороварке или простой кастрюле, но очень длительно, варятся кости с мясом. В состоянии размягченности кости тщательно обрезаются: мясо, хрящи, соединительные ткани, все, что поддается ножу, пойдет щенку в пищу. Сами кости выбрасываются, ни в коем случае нельзя давать их щенку для еды или игры, а бульон хранится в холодильнике и добавляется в корм. Для укрепления костяка щенка в период роста полезно иногда давать ему куриные шейки, кончики крыльев цыплят (речь идет только о цыплятах!) в небольших количествах. После семи месяцев собаке можно давать красные сырые говяжьи кости, лучше сахарные, для укрепления зубов, десен, улучшения пищеварения. Однако КОСТИ должны быть только игрушкой, предохраняющей вашу мебель от порчи, нельзя кормить собаку костями, это приведет к ее ранней гибели. Если вы даете щенку вареную кость (тоже сахарную и ни в коем случае не трубчатую) следите, чтобы он не глотал большие куски и не давился, а для этого не пугайте и не делайте вид, что хотите отнять кость. Забирать кость лучше очень осторожно, когда собака насладится и вдоволь поупражняет зубы. Лучше отвлечь щенка мячиком, другой игрушкой, лакомством, и когда он не видит, забрать кость. Если вообще не давать собаке костей дома, она будет находить их на улице и убегать с ними от вас, от этой пагубной привычки очень трудно избавиться. В бульоне, приготовленном для щенка, должно быть оставлено совсем мало ЖИРА, причем до трехмесячного возраста его не должно быть совсем. В дальнейшем полностью удалять жир не следует, так как он необходим собаке. Если щенку не хватает животного жира, он начинает есть человеческие экскременты. Очень полезны сырые куриные ЯЙЦА. Если они не вызывают у щенка диатез, до трех месяцев он должен получать их 3-4 раза в неделю. Также очень полезно добавлять в пищу щенка сухую морскую капусту, до года – на кончике ножа, взрослой собаке – одну чайную ложку. Это улучшит качество шерсти, так же как и растительное масло. Иногда морская капуста влияет на окрас собаки, из-за содержащегося в ней йода окрас может порыжеть. 
Нельзя давать собаке ничего горячего, острого, жирного, пряного, прокисшего, так же как и холодные и замороженные продукты. Корм должен быть свежим, слегка подогретым. Кормить щенка и взрослую собаку нужно с подставки, фиксирующей миску, по величине не ниже коленного сустава передних ног. Размер подставки увеличивают по мере роста щенка. Еда с подставки способствует развитию у собаки красивой осанки, отучает подбирать с земли, кроме того взрослой колли просто неудобно есть с уровня пола, приходится припадать на передние лапы. Никогда не бросайте собаке лакомство на пол и не разрешайте ничего подбирать с земли ни на улице, ни дома. Если собака нечаянно уронила данное вами лакомство, подберите его и дайте снова. Привычка никогда ничего не брать с земли спасет вашу собаку от отравления, инфекционного заболевания. Еду подогревайте не в той миске, из которой собака ест. Лучше выделить для этой цели специальную алюминиевую посуду. Кормите собаку в определенное время, если щенок здоров и не ест, то уберите миску в холодильник до следующей кормежки и ни в коем случае не добавляйте в корм вкусных кусочков на глазах у щенка, чтобы не отучить от быстрого поедания пищи и не выработать привычку отказываться от самой вкусной еды в ущерб своему здоровью. 
Никогда нельзя давать щенку вкусных кусочков и добавок с общего стола! Не разрешайте делать этого членам вашей семьи и тем более, вашим гостям. Это приучает к попрошайничеству, самому ужасному качеству невоспитанной собаки, за которое больше всего ненавидит ее человек и к которому он сам приучил ее. Если вы не хотите видеть свою собаку просительно заглядывающей в глаза во время вашей еды, становящейся вам на колени лапами и вдобавок ко всему подвывающей, не давайте себе поблажек. До такого можно дойти, лишь два раза «угостив» щенка с общего стола. 
Лучшее средство повысить аппетит щенка – увеличить время пребывания на свежем воздухе, количество движений, прогулок и игр со сверстниками. Здоровый щенок упитан, крепок, весел и мускулист, не рыхлый и не жирный.

4. ГИГИЕНА ЩЕНКА 
Щенки рождаются на свет с недоразвитым желудочно-кишечным трактом и не могут в первые дни жизни самостоятельно опорожнять кишечник. Мать непрерывно лижет их, помогая перистальтике. Это влияет на дальнейшее развитие и поведение щенка. До 4-6 месяцев они не контролируют полностью деятельность мочевого пузыря и кишечника и не могут долго «терпеть». Нужно помнить об этом, принося щенка в дом. Собаки очень чистоплотны, так как происходят от животных, живущих в норах и не пачкающих в них. Поэтому, как только собака в результате своего роста приобретает способность сдерживать отделение мочи и кала, она перестает пачкать в доме. Нельзя наказывать маленького щенка за лужи и кучи и тем более бить за это. Наказание не будет понято, собака начнет бояться вас и установленный контакт будет нарушен. Щенка не трудно приучить к аккуратности, он, как и маленький ребенок, очищает желудок после сна и еды. Как только щенок проснулся или поел, его надо тут же высадить на тряпочку или газету, которые первоначально кладут возле его подстилки, а потом отодвигают все дальше и дальше к входной двери. В идеале конечно надо выносить щенка на улицу после каждого сна и еды, тогда бы уже к трем месяцам он перестал пачкать у вас в доме, быстро привык бы к чистоплотности. 
С самого начала нужно постепенно приучать к тому, чтобы шерсть щенка была в порядке. Сначала он приучается к мягкой щетке, позже, когда шерсть отрастет, к легкому почесыванию расческой, еще позже – к металлической щетке. Расческу для собаки лучше подобрать такую, которая не вызывала бы статического электричества, что не очень приятно собаке и вредно для ее шерсти. Колли можно чистить пылесосом, очень многие собаки воспринимают эту процедуру с удовольствием. Но приучать к пылесосу нужно после 8 месяцев, когда у щенка прошел уже обычный период страхов, начинающийся обычно около 4 месяцев и заканчивающийся, при правильном поведении хозяина, безболезненно для собаки. 
После трех месяцев приучают щенка мыть лапы и брюшко после прогулки. Делать это нужно каждый раз, а не только в грязную погоду. Особенно тщательно промывайте собаке лапы зимой, теплой водой, чтобы оттаяли все льдинки, застрявшие между пальцами. Снег, особенно в городах, насыщен различными солями, когда он оттаивает на лапах собаки, вода испаряется, а соль остается и может разъесть кожу лап собаки. Особенно опасно это для щенков, у которых кожа на подушечках лап еще не огрубела. Если вы пользуетесь для мытья лап и брюшка ванной, что наиболее целесообразно, следите чтобы вода не была ни горячей, не холодной. Мылом можно пользоваться только в редких случаях, например, щенок извалялся в какой-то пахучей грязи. Взрослую собаку моют с мылом (целиком) не чаще двух раз в год, причем до года колли не моют вообще. Если уж вы решили вымыть колли, то делать это лучше всего летом, на открытом воздухе, в теплую погоду. Для мытья лучше всего использовать детское мыло, но не натирать им собаку, а развести в воде до получения мыльного раствора. Шерсть после этой процедуры надо тщательно ополоснуть несколько раз, так как если на нежной коже колли останется мыло, то это вызовет экземы и раздражения. Если нет возможности дать собаке просохнуть на солнце, тщательно вытрите ее и следите, чтобы она не лежала на сквозняке. 
Если постоянно расчесывать собаку – взрослую раз в неделю, и чистить ее шерсть после каждой прогулки (мыть лапы и живот), в доме никогда не будет запаха псины. Взрослого кобеля так же надо подмывать, чтобы не ощущался свойственный ему резкий запах. 
Периодически нужно смотреть, чистые ли у щенка уши. Загрязненность удаляется ваткой, смоченной в подходящем растворе. Если щенок часто трясет головой и чешет уши, а в ушах у него образуется корка или серозный налет с коричневыми струпьями, обращайтесь к ветеринару: это может быть отит или ушные чесоточные клещи. Если у щенка от пыли или других причин слезятся глаза, купите в аптеке порошок пенициллина, разведите его кипяченой водой 1 к 2 и закапывайте утром и вечером, пока не наступит улучшение.

5. О ПРАВИЛЬНОМ СОДЕРЖАНИИ ЩЕНКА КОЛЛИ 
Каждый собаковод хочет иметь умную, красивую, здоровую собаку, с крепкой нервной системой, которая, как говорится, пойдет за ним в огонь и в воду. Но далеко не все понимают, что более всего это зависит от правильного содержания животного, а именно от сочетания обильных прогулок с активным движением с доброкачественным кормлением и разумным воспитанием щенка с самого раннего возраста. От месяца до полугода закладывается ум, красота, здоровье вашей собаки, особенно в первые три месяца жизни щенка. 
Прежде всего нужно научиться правильно брать щенка руками, держать и переносить его. Поднимать щенка надо умело: сразу двумя руками, обхватив ладонью правой руки под грудкой, держа указательный палец между передними конечностями щенка, а на левую руку как бы посадив. Нельзя поднимать щенка за шиворот, подмышки, за лапы. Он не приспособлен к спрыгиванию, как котенок, поэтому, прежде чем поставить щенка на пол, доведите все четыре его ножки до опоры и только потом убирайте руки. Когда вы несете куда-нибудь щенка, следите, чтобы все его лапы свободно свисали и не опирались на ваши руки. У крупных пород собак все суставы по мере роста довольно долго остаются хрящевыми и легко деформируются, поэтому берите щенка на руки как можно реже и не давайте поднимать его детям. Гулять со щенком нужно в любую погоду, приучая к прогулкам постепенно. Маленького щенка начинают выносить на улицу минут на 15-20, около четырех раз в день. До двух месяцев щенка от заразных болезней предохраняет материнский иммунитет, переданный ему с молоком суки, после этого возраста щенка необходимо вакцинировать. До тех пор, пока у вашего щенка нет прививок, при приближении к нему на улице какой-нибудь собаки берите его на руки. Собака может быть совершенно здоровой, но являться переносчиком инфекции, не опасной для нее самой, но весьма грозящей вашему щенку. В идеале нужно выносить щенка на улицу после каждого сна и кормежки, тогда он быстро научиться не пачкать в доме и «проситься». «Терпеть» в ожидании выгула физиологически щенки начинают после 4 месяцев. Суммарное пребывание на воздухе должно быть не менее 4 часов в сутки. На улице щенок должен все время двигаться, ходить и бегать, за исключением первых нескольких дней. Не давайте ему сидеть, стоять и лежать на холодной земле. Гуляя, энергично двигайтесь сами, побуждая щенка двигаться за собой. Маленького щенка следует оберегать от намокания и переохлаждения, так как теплорегуляция у них еще недостаточно развита. 
Если, гуляя со щенком, вы занялись болтовней со знакомыми, это означает что ваш щенок оставлен без внимания и надзора, он беззащитен и никем не руководим. Он сам решает, чего хватать и глотать, чего пугаться, чем заниматься. Щенки, как и все дети, познают мир ртом, кроме того у щенка нет рук, и любопытный предмет остается исследовать только пастью. Насколько же внимателен должен быть хозяин, чтобы вовремя успеть запретить брать пищевые отходы, камни, пробки, стекла, но разрешить играть палочкой или тряпкой, кусочком резинового шланга на текстильной основе. В людных местах щенка водите на прогулку в ошейнике с поводком. Сначала приучают ходить щенка дома в ошейнике без поводка. Через день, когда щенок перестанет протестовать против ошейника, на прогулке пристегивают к нему поводок. Поводок кратковременно оставляют и отстегивают, постепенно приучая к этому новшеству. Избегайте рывков поводком, ведите щенка очень осторожно, чтобы утрата свободы не стала для него трагедией, а вы из друга не превратились бы во врага. Хождения на поводке нужно добиваться добром, без грубого насилия. От рывков кроме срыва отношений портятся еще и передние ноги. После двух с половиной месяцев постепенно начинают обучение приему «Рядом». Для этого щенка берут на поводок, пристегнутый к ошейнику, громко произносят «рядом!» и слегка дергают поводок к себе. Если щенок оглянулся и пристроился к вашей ноге, похвалите его восклицанием «Хорошо!» Лакомство за выполнение этого приема не дается. Если в летний период вы живете на даче, то не забывайте 3-4 раза в день выводить щенка на прогулку с участка. Иначе, предоставленный сам себе, он будет целыми днями валяться в тени, особенно в жару. Следите, чтобы играя он не наглотался опасных предметов – щепки, бумага, тряпки, кости, камни, стекла, полиэтилен и т.п. Никогда не подпускайте ни щенка, ни взрослую собаку к незнакомым вам бродячим животным. 
В квартире щенку надо предоставить полную свободу передвижений, по крайней мере когда вы дома и можете следить за щенком. Щенки колли общительны до жадности, и поэтому изоляция от семьи в отельную комнату является очень строгим наказанием. Щенок, изолированный от людей, часто растет рахитичным, недоразвитым и угнетенным. Маленького щенка по лестницам носят на руках, обучают подниматься самостоятельно лишь после 2 с половиной месяцев, а спускаться еще позже, после 3,5 мес. Преждевременный спуск по лестнице искривляет передние ноги щенка. Преждевременное увлечение прыжками выпрямляет сочленение задних ног и ослабляет суставы. Лучшим тренингом для щенка являются ходьбы и бег рысью попеременно на поводке и без него на большие расстояния. К 4-ем месяцам щенок должен свободно пробегать расстояние до 2 км, к шести месяцам – до 5 км. Бег рядом с велосипедом опасен – можно испортить сердце. При надежном выполнении приема «рядом» без поводка бег с велосипедом можно начинать не ранее 4 месяцев, очень осторожно и при полном здоровье щенка. В сырую погоду после прогулки вымойте щенку лапы и живот, или вытрите мягкой тряпочкой. После дождя вытирайте шерсть. Никогда не кладите маленького щенка на кресла или диван, щенок края не знает, спрыгнув или свалившись он рискует сломать себе ноги. Не тяните за те предметы или игрушки, которые щенок зажал в зубах – вы можете испортить ему прикус. 
Никогда не гладьте взрослую собаку и тем более щенка сверху по голове и ушам! 
Этот запрет нарушается чаще других, именно поэтому часто встречаются колли с разваленными или стоячими ушами. Прикосновение человеческой руки не только к ушам, но даже ко лбу или затылку заставляет собаку убирать уши, тренирует ту мускулатуру, которая расширяет постав ушей. Нельзя одевать ошейник сверху через голову собаки ,расстегните его. Это массирует уши и делает их стоячими. Уши колли очень быстро поддаются воздействию массажа, как положительному, исправляющему постав, так и отрицательному, неумелому, способному испортить уши собаки в любом возрасте. 
Когда в доме появился маленький щенок, надо стать вдвойне острожным – передвигаясь по комнате, открывая и закрывая двери, выдвигая стулья смотрите где находится щенок, чтобы не повредить его. Особую осторожность соблюдайте с кипятком и горячей пищей – никогда не проносите их над собакой! Провода от электроприборов не должны свободно свисать и быть достижимыми для щенка, играя, он вцепится в них и может погибнуть или изуродоваться. 
Купание щенка – опасное вмешательство в жизнедеятельность организма. Чем реже мыть щенка с применением моющих средств, тему лучше. Даже взрослую колли моют не чаще двух раз в год. Летом собаки купаются в водоемах, а зимой их можно чистить снегом. Если в квартире нет блох, то и у щенка их не будет. Собаки не разводят блох, а собирают их. Если они вдруг появились (допустим, щенок летом живет на воле и много времени проводит на сухой теплой земле), их необходимо вывести. 
У щенка должно быть много своих игрушек – теннисные и резиновые мячи, свежесрезанные палки с корой, лучше из липы, дуба, орешника, вяза, но не березы, ели осины или сосны (крошатся и вызывают кашель). Куски толстого резинового шланга на текстильной основе, детские игрушки с вынутой свистулькой, и т.п. Пусть игрушки будут разбросаны по всей квартире, если щенку вдруг захочется чего-нибудь погрызть, он схватит первый попавшийся предмет, и лучше если это будут не ваша одежда или обувь, а его законная игрушка. Самая любимая игрушка каждого щенка – простой чулок, завязанный узлами. 
Помните, что от хозяина щенок всегда должен получать больше добра и ласки, чем от окружающих, в особенности от посторонних. Поэтому никому не разрешайте ласкать своего щенка, играть с ним. При подбегании на улице к посторонним маленького щенка нужно отвлечь хлопками в ладоши, громким подзывом по имени, а после полугода в данной ситуации давайте резкий окрик «Отойди!». Отход щенка обязательно поощрите лаской и даже лакомством. От шести до семи месяцев, у некоторых собак раньше, у некоторых позднее щенок теряет свой специфический запах, говорящий другим собакам что перед ними щенок. Если раньше на прогулке ваш питомец подбегал к взрослой собаке и мог позволить себе любую шалость с ней, то это проходило безнаказанно. Теперь же другая собака уже не станет терпеть его выходок и может всерьез огрызнуться. Вашему щенку очень повезло если во дворе или в соседней доме у него есть сверстники, совершенно не важно какой породы. Игры вместе на свежем воздухе прекрасно развивают собаку, очень полезны для здоровья и нервной системы. Если щенок по какой-либо причине не видел других собак, это разовьет в нем сильную трусость по отношению к ним. Не забудьте что вы должны быть уверены в отношении здоровья того щенка, с которым играет ваша собака. 
Каждому собаководу хочется иметь собаку, которая шла бы за ним «в огонь и в воду», но для этого она должна обладать крепкой нервной системой. Начиная с четырех месяцев, постепенно приучайте щенка ко всем городским неожиданностям, с которыми ему придется столкнуться. Составляйте маршруты прогулок таким образом, чтобы они проходили вдоль оживленных магистралей, где много людей, и добивайтесь послушания щенка в этих условиях. Но никогда не забывайте, что делать это надо ОЧЕНЬ ПОСТЕПЕННО! Ни в коем случае нельзя щенка, никогда не видевшего много людей и машин, хватать на руки или за поводок и тащить к оживленной магистрали, толпе людей или крупному магазину. Он может сопротивляться и визжать, кроме того, нервная система у него еще очень нежная, и вы дадите щенку такой стресс, что он может на всю жизнь остаться испуганным. К оживленным местам подходите постепенно, где-нибудь в течение недели с каждом прогулкой приближаясь все ближе и ближе к поставленной цели. Если вы собираетесь в дальнейшем возить собаку на машине, приучайте к этому так же постепенно. Первый раз заводите в машину, когда у нее выключен двигатель. Попробуйте немного проехать и все время следите за поведением щенка. Если его укачивает, остановите машину. Любом транспорте нужно везти собаку не раньше чем через час после кормления. Если машины у вас нет, то приходится приучать щенка к общественному транспорту. Конечно, делать это стоит, если вы собираетесь путешествовать с со своей собакой или просто вывозить ее за город, на дачу, чтобы избежать неприятных инцидентов в пути. Гуляя вдоль дороги, где есть маршрут автобуса или троллейбуса, когда щенок уже спокойно относится к ним, подойдите к остановке, пропустите несколько машин и в наиболее подходящую попытайтесь войти. Делать это надо, пока щенок еще не велик по размеру и вы сможете приподнять его от земли и поставить в салон автобуса или троллейбуса. Со временем он научится прыгать сам. Для начала проедьте одну-две остановки, опять же все время наблюдая за поведением щенка. Когда щенок привык к шумному городу и не пугается транспорта, попробуйте проехать на электричке. 
Хотя маленький щенок трогателен и очень забавен, не забавляйтесь с ним, относитесь к нему серьезно и доброжелательно, он будет быстро расти и довольно скоро станет крупной собакой. Поэтому с самого начала не внедряйте в его поведение дурных и неприятных привычек. Дурачества могут показаться забавными в малыше, но весьма обременительны в большой собаке. Помните, вы заменили щенку мать и вожака стаи, ваша семья заменила ему стаю. Своим поведением он старательно подражает вам и членам вашей семьи. Чему вы научите его, то он и будет уметь делать. Собаки, как и волки, животные стайные, и обучение молодняка всем жизненно важным навыкам происходит у них в стае с помощью подражания. Нельзя научить тому, чего сам не умеешь. Если вы сами дурно воспитаны, необязательны или пренебрегаете своим долгом, то такой же будет и ваша собака. Нелогично требовать от нее качеств, которых нет у вас самих. Совершенствуйте себя, как педагога, будьте обязательны к себе и к людям, держите свое слово перед собой и своей собакой, будьте требовательны к себе как к воспитателю и дрессировщику, замечайте и исправляйте свои ошибки. Будьте добры и терпеливы к маленькому щенку, настойчиво добивайтесь от него исполнения требуемого, будьте мягки и великодушны, по мере роста щенка «заражайте» его своим благородством и добротой, - и вы получите великолепный результат: обожающую вас, беззаветно преданную и послушную собаку.

6. ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ В ОБУЧЕНИИ 
Обучение собаки состоит из воспитания (до 8-10 месяцев) и обучения (после 10 месяцев и года). Методы воздействия меняются в зависимости от возраста и пола собаки. При воспитательной работе не применяется наказание, при учебной – применяется, но лишь по мере надобности, без грубости и жестокости. Воспитание начинается с поощрения правильных действий щенка. В основе воспитания лежит стремление щенка к подражанию и постоянная заинтересованность в служении человеку. Поэтому запрещение применяется в мягких формах, интонациями. Прекращение нежелательных действий производится командой «Нельзя!», угрожающим тоном, но без болевых воздействий. Допускается удар свернутой газетой по боку, если щенок хватает вас за ноги – любимейшее занятие щенков колли, пренеприятное для хозяев, - или если щенок таких тапок или книгу и не смотря на все ваши уговоры не выпускает их. Нельзя все шалости прощать щенку и дозволять ему огрызаться на вас: у вас вырастет эгоист, недотрога, держать такую собаку обременительно и часто просто невозможно из-за покусов, наносимых ею. Поэтому хозяева таких испорченных щенков часто избавляются от них в возрасте 8-10 месяцев. Чтобы избегнуть этой участи, всегда правильно ведите себя с собакой. Команду «Фу!» начинают применять не ранее 6 месяцев, да и то лишь в исключительных случаях, так как эта команда всегда подается с умеренным болевым воздействием, иначе она будет пустым звуком для собаки. 
Первые шаги к дисциплинированию – кормление в одни и те же часы, с подставки, в одном и том же месте, отсутствие беспричинных подачек, сон на своем месте, запрещение лезть на кровати, кресла, ласка от хозяина и пр. Самая главная и нужная команда, к которой щенка приучают на всю жизнь – это команда «Ко мне!». Давая корм, ласково произнесите кличку щенка и слова «Ко мне!» Эта команда всегда произносится твердо и громко, но никогда – угрожающе. Ни в коем случае не следует наказывать подошедшего по команде щенка, даже если он виноват, иначе в следующий раз собака ни за что не подойдет к вам. Произнося эту команду, избегайте повторений, изменений слов, например «иди сюда». 
Наличие у щенка хороших привычек и правильного поведения полностью зависит от времени, которое вы на него потратили, от вашего внимания, выдержки и наблюдательности, от терпения и умения разнообразить свои интонации. Никогда не применяйте в воспитании битье! Всякое битье развивает трусость и портит любую собаку. 
Ваш щенок хочет вас слушаться, но не всегда может вас понять. Непослушные собаки – это всегда результат какого-то просчета или ошибки хозяина. Проанализируйте свои действия, и исправьте ошибку. Особенно нужно проявлять настойчивость и терпение, если щенок не послушался. Попробуйте отвлечь его переключением внимания и добиться от него выполнения требуемого. Помните, что нельзя переутомлять щенка продолжительностью занятий. Каждый день занимайтесь с щенком 1-2 раза, но не более 20-30 минут. Заниматься с щенком следует только самому хозяину. Здесь нужно сказать еще об одном, пожалуй самом важном моменте в формировании характера собаки, особенно молодого кобеля. После 7-8 месяцев у собак наступает «переходный возраст», когда они в дикой природе выбирают себе вожака стаи и конечно, сами стремятся в борьбе занять это место. Собаки, животные домашние, переносят эти инстинкты на свою стаю, то есть на вашу семью и на вас, как хозяина. В стремлении стать вожаком стаи в нашей, человеческой жизни наиболее активны кобели. Они начинают «усомняться» в том, что хозяин главнее их и испытывать его на прочность: кто победит? Собака, даже безукоризненно воспитанная, вдруг начинает на прогулках срываться и убегать от вас, отказывается вам подчиняться, иногда даже показывает зубы. 
Она испытывает вас, делая все это умышленно, и вы должны строго и во время поставить ее на место, показав что хозяин стаи вы, и она должна вам подчиняться. Делать это нужно без всякой жестокости, побои здесь не уместны. Лучше взять щенка за шкуру двумя руками и хорошенько встряхнуть, при этом громко возмущаясь. Возможно, придется некоторое время гулять с собакой на поводке, не спуская ее. При правильном поведении хозяина и правильном воспитании щенка до этого возраста его претензии на место вожака быстро пройдут, и он снова станет послушным и преданным хозяину. Но может случиться и так, что щенок начнет признавать хозяином другого члена семьи – обычно, если воспитание возложено на ребенка. Например, молодые кобели чаще выбирают в хозяев мужчину, главу семьи, даже если гуляют с ними и кормят их женщины и дети. В таком случае передайте все функции «хозяина» тому, кого выбрал ваш щенок. Суки в этом отношении гораздо спокойнее, поэтому если в вашей семье нет человека, способного поставить молодого кобеля на место, лучше берите суку. В семье для щенка только один человек становится хозяином, все остальные, как и он сам, друзья, члены стаи, но не более. 
Гуляя со щенком, побегайте с ним, вовлеките в игру, хвалите за бег и резвость, но ни на секунду не теряйте контакт с ним. С поводком играть не давайте, берите для игры плотный поясок, колечко, мячик. Любому щенку, еще мало чего понимающему в жизни, очень хочется самому быть вожаком его стаи, поэтому ему совсем не нравится, когда его ведут куда-то на каком-то непонятном шнурке , да еще не дают ухватиться за него зубами. Поэтому, чтобы избежать на прогулке конфликтов, берите с собой плотный поясок, держа его в правой руке, а поводок в левой. Щенок может трепать поясок в зубах, сколько угодно, и идя так с вами он будет думать что это он ведет вас на прогулку, а вам нечего волноваться, ведь настоящий поводок у вас в руках. Если щенок чего-то испугался (их часто пугают незнакомые предметы), подзовите его, приласкайте, подведите к предмету и дайте понюхать его и разглядеть, успокойте ласковыми словами. Щенок поймет что ничего страшного в предмете нет. 
Не разрешайте щенку гоняться за кошками. Между животными не должно быть вражды. Доброжелательность ко всему живому – породный признак колли, сохранять все живое профессия колли и ее обязанность. Кроме того, кошки по своей природе агрессивны, они норовят вцепиться в глаза собаке и могут оказаться переносчиком болезней и ушных чесоточных клещей. 
Летом, когда вода станет теплой, можно начинать приучать щенка купаться, но ни в коем случае не принуждайте взрослую собаку или щенка к этому и не тащите насильно в воду! Этим вы привьете на всю жизнь отвращение к воде. Между тем плавание и купание очень полезны, развивают грудную клетку, конечности и мускулатуру, повышают уровень обмена веществ. Но с другой стороны, многие колли упорно отклоняются от купания даже в сильную жару, по-видимому из-за обильной шерсти и плотного подшерстка, которые не просыхают даже за сутки. А на нежной коже собаки образуются опрелости и раздражения, не видимые хозяину

7. . В возрасте от одного до двух месяцев щенок осваивает кличку (без искажений и ласкательных суффиксов), подзыв «ко мне!» и команду «место». Произношение команд должно быть четким, интонация спокойная и ласковая, никаких паразитических слов и синонимов. Применяйте как можно меньше повторений, произносите команды раздельно и четко. Нельзя допускать такие фразы как «не лежать, а сидеть, тебе говорят!», щенок не в состоянии понять вас, у него нет способности анализировать. Он слышит две команды сразу, не знает, какую выполнять, начинает нервничать и бояться. 
Играя, щенок засыпает где попало, чтобы приучить его к месту как только он заснул, перенесите его на лежак, приговаривая «место, хорошо, место!». Отправляйте собаку на место всегда, когда она вам мешает: пришли ли гости, надо вымыть или подмести пол, либо щенок попрошайничает, мешая вам обедать. Сначала придется переносить его на место, потом подводить к месту и насильно укладывать, добиваясь того чтобы собака не шла вновь за вами. Конечно, нельзя требовать столь тщательного выполнения команды от маленького щенка, но со временем все получится. Вспомогательная команда «Хорошо!» воспитывается как поощрение, и применяется в течение всей жизни собаки, означает для собаки одобрение хозяина, особенно в тех случаях когда она работает на большом расстоянии. Так же при выработке приемов «рядом!» и «Вперед!», за выполнение которых лакомство собаке не дается. Всякий раз, поощряя собаку лакомством и лаской, не забывайте восклицать «Хорошо!». Ласкать собаку тоже нужно умело. Лучше как можно реже применяйте оглаживание, оно создает электрические разряды, которые неприятны собаке, а маленькому щенку даже легкое, но частое надавливание испортит хрупкие спину и лапы. Если вы понаблюдаете, то заметите, что собаки, играя, никогда не лижут друг друга. Желая приласкать, они перебирают или слегка покусывают друг другу шерсть, как бы выгрызая блох. Щенок тоже может ответить так на ваши действия и ласку, и если он больно прищемит вам кожу, не ругайте его, наказание не будет понято. Наиболее приятная для собаки ласка – это почесывание шерсти концами пальцев под мордой и на шее, там, где собака не достает сама, поглаживание щек, головы под хрящами ушей, что так же является положительным массажем, заставляющим собаку ставить уши в их верхнее красивое положение. 
От двух до трех месяцев щенок осваивает команды «Рядом!», «Сидеть!», «Гуляй!». В это же время совершенствуется выполнение приемов «Ко мне!» и «Место!», продолжается воспитание команды «Хорошо!». В этом возрасте оказаться с щенком на прогулке без лакомства – просто преступление! Удобно для поощрения применять кусочки не острого и не жирного сыра, нарезанные мелкими квадратиками, лучше не применять конфет и сладостей, они нарушают обмен веществ и способствуют коньюктивитам. Поощрение хлебом, печеньем или сухарями должно быть ограниченным, это ощутимая добавка к рациону, в связи со своим углеводным составом ведущая к тучности собаки. Конечно, ваш питомец будет с радостью выполнять все приемы за мясо и колбасные изделия, но в кармане в жару в полиэтиленовом пакете они могут быстро испортиться. 
От трех до четырех месяцев осваиваются приемы «Вперед!», «Лежать!» и очень тщательно отрабатывается команда «Рядом!». В этом возрасте нужно научить щенка по команде «Ко мне!» обходить вас с правой стороны и садиться у левой ноги, а по команде «Рядом!» занимать место слева от вас. При поощрении любого приема с каждым разом увеличивайте время перед дачей лакомства. За одно занятие отрабатывается только один новый прием и шлифуются предыдущие, уже освоенные ранее. Очередной прием вводится не чаще, чем раз в две недели. Торопиться и спешить не следует. Упуская время обучения щенка сегодня, не думайте что его можно будет наверстать завтра более интенсивными занятиями. Обучение идет от простого к сложному. Новый прием всегда начинайте отрабатывать в привычной для щенка атмосфере, в квартире или во дворе. Хорошо усвоенный прием далее отрабатывается на прогулке. 
Нельзя злоупотреблять страстным желанием колли учиться! В стремлении работать колли не имеют чувства меры и не способны к самосохранению. В трех случаях колли может сама загнать себя до смерти: при беге с велосипедом, при ездовой работе и буксировке лыжника. Поэтому хозяин должен внимательно следить за окраской языка работающей собаки. Если язык из розово-красного стал темно вишневым или лиловым (из-за венозной крови), это значит что собака сильно переутомлена и ей немедленно нужен отдых в свободной рыси, шаге, но не в покое! 
От четырех до пяти месяцев щенок осваивает очень важный прием – отказ от найденного на земле подброшенного корма. Это легко, если собака уже приучена ничего не подбирать с земли. Возьмите щенка на поводок и пройдите в таком месте, где валяется много пищевых отходов. Если щенок не реагирует на них, похвалите его и повторите упражнение, чтобы быть уверенным в собаке. При попытке схватить отбросы резко крикните «Фу!» и сильно дерните поводок. Запомните, что сначала надо дать команду и лишь потом применять болевое воздействие, иначе оно не будет понято собакой. Если щенок, сообразив что от него требуют, выплюнул корм, то похвалите его, давая своим счастливым голосом понять, что он сделал все как надо. Но все равно проведите его мимо этого страшного места еще раз. Если обучение не было понято и щенок продолжает хватать отбросы, повторите урок. К особо агрессивным и жадным до еды собакам применяются другие методы тренировки, с использованием помощника. У таких щенков не стоит пытаться вытаскивать корм изо рта, и нельзя, обучая, наказывать их рукой – это приучает их огрызаться и всерьез кусать хозяина. Собаку, усвоившую урок, проведите мимо страшного места через один-два дня, и вновь понаблюдайте ее реакцию. При попытке убежать успокойте и начните занятие сначала. Если все проходит успешно, повторяйте прием в других местах при других обстоятельствах, добиваясь полного отказа от найденного на земле и подброшенного корма. Полезно чаще гулять вблизи учебно-дрессировочных площадок, приучая собаку к выстрелам, но делать это надо постепенно, чтобы щенок не испугался на всю жизнь. Ни в коем случае не следует водить щенков со слабой нервной системой на салюты и другие «шумные» мероприятия, ну а сильного, обученного, не пугающегося щенка стоит приучить и к таким звукам. 
Когда ваша собака уже привыкла к шумным магистралям и большому количеству людей, начинайте отработку усвоенных приемов и в таких условиях, добиваясь полного послушания и выдержки. 
От пяти до шести месяцев щенок осваивает подноску предметов, брошенных хозяином, команда «Апорт!», и самый трудный из приемов послушания – команду «Стоять!». При отработке этой команды лучше использовать какое-либо возвышение, с которого собаке трудно спрыгнуть, что уменьшает частоту срывов, ведь главное в этой команде – выдержка во времени при увеличении расстояния до хозяина. 
От шести до семи месяцев окончательно отрабатывается прекращение нежелательных действий командой «Фу!» с несильным болевым воздействием. Если собака огрызается при попытке извлечь у нее из пасти кости, пищевые отходы, тряпки, и не реагирует на команду «Фу!», то кроме рывка поводком так же используется удар плеткой, прутом, но не рукой. При попытке брать отходы лучше, если собаку будет ударять чужой человек, неожиданно появившийся из укрытия. Обучают приему «Место!» на улице. Собака должна лежать возле оставленной вами вещи, по команде «Ко мне!» подходить к вам и по команде «Место!» возвращаться обратно, ложиться возле оставленного предмета. Прием отрабатывается постепенно, со временем усложняется: добиваются выдержки при отходе хозяина, выдержки при команде «КО мне!» у ноги, более правильной посадки, укладки, длительности перед вознаграждением. 
В восемь месяцев обучают щенка отказу от корма, предложенного посторонним. Этот прием отрабатывается также с болезненным воздействием, поэтому если собака в 8 месяцев еще выглядит «ребенком», отработку этого приема следует отложить, иначе щенок станет бояться людей. Прием отрабатывается так: незнакомый человек подходит к собаке и предлагает ей корм с руки. Если она взяла его, он быстро щелкает ее по носу или хватает за морду и убегает. В дальнейшем прием усложняется – действие происходит в отсутствие хозяина, корм дается знакомым человеком, корм кидается с воздуха (то есть собака видит, что болевого воздействия не последует, так как рука далеко от ее морды). При отработке приема не разрешайте собаке бить лапой по руке с лакомством и просительно лаять. Она должна отворачиваться и отходить в сторону, не проявляя никаких эмоций. В качестве «посторонних» нужно использовать умелых собаководов, которые достаточно честны, чтобы не скормить вашему щенку лакомство и не испортить его воспитания. 
От девяти до десяти месяцев отрабатывается безотказность в выполнении всех пройденных приемов в обстановке любой сложности и при выдержке до 30 секунд, а на приемах «Сидеть!» и «Лежать!» до минуты. При выполнении собакой команды «Стоять!» хозяин должен отходить от нее не меньше чем на 15 шагов, а она не должна двигаться и менять положение. После десяти месяцев, а иногда, при позднем формировании щенка, и после года, можно включаться в групповые занятия на учебно-дрессировочной площадке. При этом преодолевание препятствий нужно отрабатывать в самую последнюю очередь, начиная с самых небольших высот. Чем меньше прыгает молодая собака, тем красивее ее задние ноги. Чем больше она бегает рысью, тем лучше ее телосложение – линия верха корпуса, форма грудной клетки, углы сочленения суставов и параллельный постав ног, правильность движений. Занятия на площадке развивают собаку физически и умственно, поднимают ее жизненный тонус, приносят ей сознание своей полезности и счастье полного контакта с хозяином. Но и для хозяина творческое обучение своего питомца является всегда удовольствием и «душевным бальзамом». 
Если воспитание служебной собаки возложено на ребенка, будьте готовы к тому, что несмотря на великолепные природные задатки щенок по мере развития становится все более шалопаем и «шутом гороховым», то есть вечно шалящим, не умеющим сосредоточиться на конкретной работе. К сожалению, как и для людей, дурной пример заразителен. Только самое серьезное отношение взрослых к воспитанию и обучению собаки с самого первого дня дает хорошие результаты. 
С первых дней ваш щенок быстро научился понимать вас, он полон доброй воли и стремится к контакту с вами. Научитесь и вы правильно понимать его, и очень скоро ваше «хобби» - воспитание служебной собаки – будет приносить вам больше радости и удовлетворения, чем любое другое увлечение, ведь не только мы любим свое «хобби», но и оно любит нас! Собаководство – это вседоступный спорт, легкий, занимательный, это прекрасное средство пробуждения лучших сторон человека, не говоря уже об общеизвестном факте, что общение с собакой есть наилучшее средство для снятия стрессов и напряжений нашего скоростного и бурного времени, кроме того, каждодневные прогулки с собакой сохранят и укрепят ваше здоровье. 
Чтобы допустить поменьше ошибок в вашем самостоятельном обучении своего питомца, запомните и выполняйте следующие несложные правила (16 советов и запретов): 
1. Каждая команда всегда дается одним и тем же словом и в одной и той же интонации. 
2. Каждое действие собаки, выполненное правильно, обязательно поощряется командой «Хорошо!», ласковой интонацией и лакомством. 
3. Не переутомляйте щенка и не надоедайте ему обучением. Наблюдайте за ним, все занятия должны строится на его заинтересованности, игре, желании действовать. 
4. Не оставляйте собаку в дураках, не унижайте ее, не забавляйтесь ею или ее работой, не шутите с собакой и не работайте с нею шутя. Занятия с собакой всегда должны завершаться ее успехом, вашим удовольствием и удовлетворением, обязательным поощрением собаки. 
5. Старайтесь предвидеть действия собаки и опережайте их командой. 
6. Никогда не теряйте терпения! Если собака не поняла, что вы от нее хотите, не спешите раздражаться. Очень возможно, что она действует успешнее, как собака, чем вы как дрессировщик и человек. Спокойно проанализируйте ситуацию и вернитесь к более простому приему, сократите выдержку. Возможно, вы нарушили постепенность в усложнении. 
7. Как начальное обучение, так и отработка сложных приемов и трюков основываются на индивидуальных способностях собаки, поэтому единый для всех дрессировочный стереотип вреден, и в каждом отдельном случае важна наблюдательность и индивидуальный подход. 
8. Одновременно обучают собаку только одному новому приему, и только освоив его, переходят к следующему. 
9. Откажитесь от воздействия на собаку, если вы потеряли контроль над собой, нервничаете или сильно раздражены. Не пытайтесь управлять собакой даже при самом слабом опьянении, рискуете надолго, если не навсегда, потерять контакт с ней. 
10. Не ловите и не хватайте собаку неожиданно для нее, если она не подошла на ваш зов, иначе она совсем перестанет подходить. Обман доверия не проходит безнаказанно. Особенно глупо наказывать за медленный подход. 
11. Не дразните собаку и не подзывайте ее, когда она не может подойти. Берегите свой авторитет как хозяина и не нарушайте ее доверия. 
12. Не занимайтесь обучением после сытой еды собаки. 
13. Не учите щенка приемам, требующим силы и ловкости взрослого животного. 
14. Никому не позволяйте командовать своей собакой, особенно чужим. 
15. Обучение собаки никогда не кончается. Научитесь это делать творчески и изобретательно, научитесь извлекать из этого удовольствие для себя. 
16. Не торопитесь приходить к заключению, что ваша собака глупа. Она может расходиться с вами во мнениях, полагая, что кое в чем вы разбираетесь явно хуже, чем она сама. Это может иметь место, если вы как воспитатель ошибаетесь часто, исправляетесь редко, а к своим ошибкам снисходительны. 
Вся история развития и использования породы колли иллюстрирует, насколько многогранна и разнообразна полезность собаки человеку, как расцветают и расширяются по возможностям деловые качества рабочей собаки, когда она является сотрудником и товарищем, а не лишенным инициативы рабом. Когда собака действует преодолевая под час большие трудности и лишения не из-за боязни гнева хозяина, а из-за любви к нему.

